

着力打造“大数据应用研发+智能装备研制应用”于一体的智慧烟草农业科技创新示范孵化园,形成基于大数据、物联网、生产机械智能化等新兴技术的智慧烟草农业融合创新典范,红河州烟草专卖局(公司)按照云南省烟草专卖局(公司)的部署,开启——

一片烟叶的“智慧生活”

本报记者 王丹



日前,“国家农业信息化工程技术研究中心云南烟草创新基地”暨“国家农业智能装备工程技术研究中心云南烟草创新基地”在红河哈尼族彝族自治州弥勒市虹溪镇挂牌。智慧烟草农业“双创新”基地的落户,标志着红河州——“新时代·云烟之乡”正式开启烟草上游产业的智慧化探索。

“我们抓住数字化农业发展和全省智慧烟草农业创新基地落地红河战略机遇期,按照‘137’烟叶生产高质量

发展思路,以‘降本增效,服务烟农’为出发点和落脚点,运用机械化、信息化手段,创新变革‘全程数字化’

‘谁来种烟’‘如何种烟’三大难题。”红河州烟草专卖局(公司)(以下简称红河州局(公司))党委书记、局长、经理邓云龙说。

如今,在智慧烟草农业“双创新”基地,从生产移栽、采收、分级到仓储等重点环节已基本实现自动化、智能化。智能装备不断突破创新的同时,烟叶生产一体化生产收购管理体系,积极探索现代烟草农业建设新模式,逐步实现烟叶生产减工降本、提质增效和全过程智能化管理,有效解决‘在种哪种烟’

在哪种?“智慧烟区管理+土地流转” 恢复种植 稳住核心烟区

秋日丰收季,弥勒市虹溪镇塘汪村的3000余亩烟田里,连片种植的烤烟在汲取了北回归线馈赠的阳光、雨露和土壤的养分后,长势喜人。

“一片烟叶成就一个品牌”。虹溪,世界烤烟种植的明珠和全国烟叶一价区,曾为红河烟叶创造了无数辉煌。

21世纪以来,红河烟叶产量历史巅峰达到187.11万担,获“全国烟叶先进单位”

“全国最具影响力的现代烟草农业示范

区”等26项荣誉,“两烟”税收占到全州

财政收入的45%左右,是红河州经济社会发展的第一大支柱产业,是烟区广大烟农最重要的经济来源。

然而,随着各类经济作物的引进与发展,烟田呈现退化趋势,核心烟区不

断萎缩。据3S遥感监测结果显示,红河州规划基本烟田中,2017年实际种烟面积仅占31.1%,烟田连片地块数从2011年的3.6万片增加到12.9万片,单片面积仅为4.2亩,虹溪这个创下13万担烟叶历史之最的地方,曾滑落到1.17万担谷底,已然成为红河州核心烟区流失的缩影。

如何稳住核心烟区,再创红河烟叶辉煌,成了红河州局(公司)亟待解决的问题。“在前期中科院3S遥感技术综合应用的基础上,结合新一轮烟区规划和土地流转工作,我们以实现土地流转精细化、网格化管理为目标,绘制全州130万亩核心烟区‘一张图’。”红河州局(公司)技术中心科员、智慧烟草项目组成

员邵小东介绍,通过烟区规划、烟田种植遥感监测与非烟作物遥感监测,实现核心烟区占比分析,烟区海拔、坡度、破碎度分析,烟后作物与烟田重合度分析与轮作作物分析。

此外,依托烟草农业大数据平台,

红河州局(公司)开发出烟叶生产网格化动态管理系统,以州、县、乡、村4个行政维度和州公司、县公司、烟站、片区4个管理维度,划分烟叶生产网格化管理

责任目标与兑现考核网。同时,搭建起烟叶绿色生产智能监管平台,实现监测

数据现场分析、反馈。

在智慧烟草农业展厅,3S遥感技术

对核心烟区的监测直观地投射在多媒体

大屏上,“在行业率先实施核心烟区的智

谁来种?“烟农一站式服务平台+产业综合体建设” 促农增收 稳住烟农队伍

“种烟没有外出打工挣钱多,许多村民都出去了。”3年前,虹溪镇白云村的村民王树友和同村的村民一样,将自家的土地撂荒,成为外出务工“大军”中的一员。

白云村是烟农流失的一个缩影。有数据显示,在全国农村劳动力大量流失的大潮下,2017年全州烟农数量比2011年减少37.35%。

稳住烟农队伍,红河州局(公司)以转变烟农服务方式、提升烟农收入为抓手,构建起烟农一站式服务平台、全力推进烟区产业综合体建设。

“我们积极吸收借鉴互联网经济新业态、新模式,探索实施引入需求与服务的一键式智能匹配模式,依托补贴、金融、保险资金链,打造以专业服务、技术指导、惠农服务三个功能模块为主的

“一站式烟农服务平台”。红河州局(公司)副总经理高松介绍。

站在烟田里,虹溪烟站技术员郭建正在耐心教王树友使用“一站式烟农服务平台”App,“烟苗出现病虫害,可以直接在App里寻求技术帮助,需要购买化肥,还可以在App商城里直接下单。”跟郭建的指导,王树友很快学会操作。

“有了智能手机,下载App后能做那么多事情,真是太方便了。”王树友说。

在距离烟田不远处,一块块有花卉的土地开出鲜艳的花朵,在烟叶绿色海洋的映衬下,显得尤为特别。“这就是烟区产业综合体的其中一个部分。”邵小东介绍,虹溪烟区产业综合体依托红河州局(公司)下属全资子公司——红河弘毅农业发展有限责任公司的资金、技

术、人才和信誉优势,架起合作社连农带农和大市场之间的增收桥梁。

“三分之烟、三分之农”安排轮作、三分之发展设施农业。”以烟为主、多元产业协调发展的“三三制”种植制度在虹溪烟区得以推广,虹溪烟区产业综合体规划建设面积5430亩,其中4333亩种植烟叶,烟后全部种植西葫芦;487亩布局“优质特色烟深度开发利用”和“杂交玉米制种、全株青贮玉米种植管收”两个轮作项目,460亩布局花卉、葡萄、水产养殖三个设施农业项目;150亩用于建设产品分拣包装线和交易中心、冷链物流等配套设施。

“推进高标准基本烟田的过程中,

我们打造出‘云香弘毅’自主品牌,并依

托烟草行业卷烟物流和零售客户资源

实现农产品配送,推进三产融合发展。”红河弘毅农业发展有限责任公司副总经理林江介绍,预计年度亩产值达8500元以上,其中烟叶产值4500元、非烟产值4000元以上。

“现在在家种烟,不仅有了方便的服务,烟田还能增值,谁还想背井离乡出去打工呢。”王树友等一批“老烟农”重新回到了家乡,在当地烟草部门的指导下,成立了虹溪镇润叶普惠烟农综合服务专业合作社。

合作社成立专业队,提供全流程的专业化服务,同时,土地流转户加入专业队,成为专业工人,解决了就业问题。“我在专业队负责烟叶烘烤,每个月除了流转土地的费用外,还能有近4000元工资。”王树友开心地说道。

如何种?“全程机械化智能化+定标对标烟叶生产动态管理” 追溯管理 稳住烟叶质量

“这是从大农业生产上引进的深松翻监测设备。”顺着红河州局(公司)烟叶生产经营科科员、智慧烟草项目组成员闫双指向的方向看去,一辆拖拉机加深松翻犁具停在田里,郭建爬上拖拉机,对深松翻监测设备进行调试后,开始作业。在设备的监测下,作业轨迹在后台形成图像,直观地显示出作业数量与质量。

“同时,数据会传输到烟叶生产大数据平台,结合红河州局(公司)在智能财务研发与推广应用上的优势,我们积极探索机械化作业验收与补贴兑现方式的变革,力争实现数据对数据、线上对线上的精准、快速补贴。”闫双全介绍。

深松翻监测设备是红河州局(公

司)推进烟田全程机械化、智能化的一个环节。在虹溪烟区,针对烟叶生产具体需求,改进研发的旋耕起垄打塘计数设备增加了“计塘”功能,助力烟叶生产管理决策精准、助力烟草专卖内部监督管理高效。植保无人机不但可以常规作业,还可以实现对烤烟不同生长期作业参数的优化、作业的精准规划,从三维立体角度、从微升微米量级,实现作业效果精准评估。

通过汇聚烟叶生产过程中的种植主体、种植地块、生产环境监测、生产过程数据、烟叶质量、收购与储运数据,打通烟叶生产质量追溯数据链条,实现从包装后的烟叶生产质量追溯。“为探索打通烟叶生产全周期信息流、实现烟叶质量追溯,我们依

据网格区域划分,对网格单元生产信息进行全程记录,以二维码的形式呈现。烟叶生产全程信息,会全程跟随地里的烟叶,流转到烟草工业。”闫双全说。

稳住烟叶质量,红河州局(公司)通过全程追溯,积极探索适合云南乃至全国烟叶生产经营的全程数据采集、生产动态管理与全程质量追溯体系全覆盖管理模式。与此同时,质量追溯系统探索研究烟叶生产全程动态管理模型,以复杂种植条件下烟叶质量调优为目标,将决定烟叶生产质量的天、地、人因素进行量化,实现烟叶生产管理体系、技术标准、服务标准等按需动态化、精细化、差异化调整,快速应对烟区局部不利气象、病虫灾情、烟农种植水平差异等对烟叶质量产生的不利影响,最大限度确保烟叶质量稳定。

本版图片由红河州烟草专卖局(公司)提供

> 观察·视点

以科技创新驱动现代烟草农业发展

邓云龙

云南是全球最大的烤烟产区,是中式卷烟的核心原料保障基地,是烟草行业高质量发展的“排头兵”“领头羊”“压舱石”。与大农业一样,烟草农业正处在传统向现代发展的关键时期,

科技 创新
要素 正在取代
传统的生产要素,成
为驱动现代烟草农业发
展的首要力量。依靠科技创
新,大幅提高土地产出率、劳动生
产率和资源利用率,转变发展方式,提
高发展质量,成为烟草农业现代化的必
然要求。

在这样的大背景下,云南省烟草专卖局(公司)提出发展智慧烟草农业,开展烟草农业数字化、机械化、智能化转型探索与实践。按照中央、省委省政府关于打造“数字经济”的总体战略和云南省烟草专卖局(公司)的部署要求,红河州局(公司)以信息和知识为核心要素,通过云计算、物联网、大数据、人工智能、区块链等现代信息技术与烟草农业深度融合,形成烟叶生产全程的信息感知、定量决策、智能控制、精准投人、个性化服务

全新生产方式,建成行业首个“大数据应用研发+智能装备研制应用”于一体的智慧烟草农业科技创新示范孵化园,为行业探索智慧烟草农业发展积累经验,提供示范、打造样板,实现烟叶生产减工降本、提质增效、绿色发展,对巩固壮大云南烟叶领军优势、助推全省烟草产业高质量发展具有重大战略意义。

千帆竟发强者先,百舸争流勇者胜。

“数字烟草”既是一个全新命题,也是一座战略“富矿”,必须抢占高地,积蓄新动能,坚持“技术创新与技术赋能推动烟叶生产迭代升级,率先在智慧烟草农业建设中实现突破”。在加快“种、采、烤、分、收”全程智能化创新探索的过程中,注重做好各类基础模型的储备,突出重点,探索将互联网思维和大数据、人工智能等新技术重点运用在农机精准作业、水肥一体化、烟叶自动化分级定级等环节。

三要技术创新与制度创新双轮驱动。技术创新与制度创新犹如车之两轮、鸟之两翼,需要同步推进,缺一不可。要建立技术创新人才更大范围流动、信息和数据共享与应用平台。要建立数据共享与应用平台。烟叶生产全流程的数据具有分散性和独立性,要从产业链整体出发,加强对数据的收集和整合,建立智慧烟草数据共享平台,提高对大数据的挖掘应用能力,形成良好的社会经济效益。要秉承先易后难的原则。推进智慧烟草农业全产业链流程再造,须秉承先易后难的原则,先机械化后智能化分步推进。在加快“种、采、烤、分、收”全程智能化创新探索的过程中,注重做好各类基础模型的储备,突出重点,探索将互联网思维和大数据、人工智能等新技术重点运用在农机精准作业、水肥一体化、烟叶自动化分级定级等环节。

三要技术创新与制度创新双轮驱动。技术创新与制度创新犹如车之两轮、鸟之两翼,需要同步推进,缺一不可。要建立技术创新人才更大范围流动、信息和数据共享与应用平台。要建立数据共享与应用平台。烟叶生产全流程的数据具有分散性和独立性,要从产业链整体出发,加强对数据的收集和整合,建立智慧烟草数据共享平台,提高对大数据的挖掘应用能力,形成良好的社会经济效益。要秉承先易后难的原则。推进智慧烟草农业全产业链流程再造,须秉承先易后难的原则,先机械化后智能化分步推进。在加快“种、采、烤、分、收”全程智能化创新探索的过程中,注重做好各类基础模型的储备,突出重点,探索将互联网思维和大数据、人工智能等新技术重点运用在农机精准作业、水肥一体化、烟叶自动化分级定级等环节。

“数字烟草”既是一个全新命题,也是一座战略“富矿”,必须抢占高地,积蓄新动能,坚持“技术创新与技术赋能推动烟叶生产迭代升级,率先在智慧烟草农业建设中实现突破”。在加快“种、采、烤、分、收”全程智能化创新探索的过程中,注重做好各类基础模型的储备,突出重点,探索将互联网思维和大数据、人工智能等新技术重点运用在农机精准作业、水肥一体化、烟叶自动化分级定级等环节。

【作者为红河州烟草专卖局(公司)党委书记、局长、经理】